# 新质生产力赋能农业绿色发展的 意蕴、挑战与路径

# 宋冬雪

摘 要: 新质生产力作为当代生产力进步的高级形态,通过技术革命、生产要素优化配置和产业升级,推动了农业绿色发展。其价值意蕴在于引领生产方式变革、促进资源高效利用与保护、提升农产品质量与安全水平并带动绿色可持续发展。然而虽然有新质生产力的赋能与引入,但农业绿色发展仍面临农业自主创新能力不足、资源环境约束、高技能人才短缺及技术创新体系不健全等风险挑战。立足现实挑战与具体情况,需强化科技创新驱动为先导、优化生产要素配置为基础、培育高技能人才为关键、构建绿色技术创新体系为保障,系统且全面推进农业绿色发展,以实现农业现代化与乡村全面振兴。

关键词:新质生产力;农业;绿色发展

中图分类号: F323;X322 文献标识码: A 文章编号: 1673-5706 (2024) 05-0044-06

党的二十届三中全会提出,"聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生"<sup>[1]</sup>。推动农业绿色发展是建设人与自然和谐共生现代化的内在要求。《中共中央国务院关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》特别强调要推动农业农村绿色发展<sup>[2]</sup>。农业绿色发展主要体现在资源利用更加节约高效、产地环境更加清洁、生态系统更加稳定、绿色供给能力明显提升等方面,是加快和推进经济社会发展全面绿色转型的重要举措。新质生产力是牵引和赋能农业绿色发展的重要动力。习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上强调:"积极培育新能源、新材料、先进

制造、电子信息等战略性新兴产业,积极培育未来产业,加快形成新质生产力,增强发展新动能。"<sup>[3]</sup> 新质生产力是以新产业为主导的生产力,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。新质生产力全面引入和赋能农业绿色发展,表征着劳动者素质的提升、劳动资料智能化与高效化的革新、劳动对象范围的拓宽及其相互间优化组合的根本性变革,对推动农业绿色发展与乡村全面振兴具有现实意义。

## 一、新质生产力赋能农业绿色发展的意蕴

《中国农业绿色发展报告 2023》显示, 2022—2023年,我国农业绿色发展水平稳步提升, 农业资源节约保育水平持续提高,农业产地环境 保护与治理成效显著,绿色优质农产品供给能力

基金项目: 国家社科基金重大项目"中国式现代化理论的哲学研究"(23&ZD033);中央高校基本科研业务费专项资金资助"习近平关于以人民为中心重要论述的内在逻辑研究"(20720221004)。

持续提升<sup>[4]</sup>。随着新质生产力的全面引入和赋能, 以其高科技、高效能、高质量的优势和特点,助 力推动农业发展的全面绿色转型。

# (一)推动农业生产方式的根本变革

首先,科技创新引领生产模式转型。新质生 产力的核心驱动力是科技创新,特别是新一代信息 技术与农业农村的深入融合正在推动农业农村发展 进入数字化新时代,带动农业农村发展的广度和深 度不断扩展,新模式、新业态不断涌现[5]。智能农 机装备、无人机耕作、自动化灌溉系统、物联网监 测等技术的应用与革新, 使农业生产更加高效、精 准和可持续。其次,助推劳动力形态、劳动资料形 态和劳动对象形态发生深刻变革。具体而言, 传统 农业劳动力正在被掌握新技能的农业人才所取代, 智能化农业装备的应用也减少了对人工劳动力的依 赖,实现了农业生产的自动化和智能化;劳动资料 形态在新质生产力的赋能下发生了规模化、数字化 的突破性变革;通过现代生物科技力量对传统农业 生产和加工对象的改造, 劳动对象在形态上也发生 了深刻变化。最后,推动农业生产方式向绿色化、 智能化转型。新质生产力是绿色生产力, 既秉承绿 色、环保的发展理念,又强调平衡农业生产与生态 环境之间的关系, 以实现人与自然和谐共生的发展 状态。节水灌溉、有机农业、循环农业等绿色生产 方式的全面引入,大数据、云计算等信息技术手段 的综合应用,减少了农业生产对环境的负面影响。

#### (二)促进资源环境高效利用与保护

首先,新质生产力提升了农业资源利用效率。 这主要依赖于科技创新在农业生产中的深度融合, 特别是现代信息技术、生物技术和物理技术的综 合应用。这些技术使得农业生产全程实现智能化、 精细化管理成为可能。比如,智能灌溉系统能精 确根据土壤湿度和作物水分需求进行灌溉,从而 有效减少水资源的不必要浪费。同时,精准施肥 技术则基于土壤养分实际情况和作物生长的具体 需求来施肥,提高了肥料的利用效率。这些科技 手段的应用不仅显著提升了农业资源的利用效能, 还降低了生产成本。其次,新质生产力优化了农 业产业结构并促进了资源的合理配置。新质生产 力推动农业产业向更高效、更绿色、更可持续的 方向转型升级,如调整作物种植结构,减少高耗水、高污染的作物种植面积,转而增加节水型、环保型作物的种植比例。此外还助推循环农业和生态农业的大力发展,既实现了农业废弃物的循环再利用,又维护了生态平衡。这种产业结构的优化调整,促进了农业资源环境的高效利用与保护。

#### (三)提高农产品质量与安全水平

"农产品质量安全水平是指农产品符合规定 的标准或要求的程度。提高农产品质量安全水平, 就是要提高防范农产品中有毒物质对人体健康可能 产生危害的能力。"[6]首先,新质生产力有助干提 升农产品质量。它突出科技创新在农业生产中的牵 引作用,借助生物技术、信息技术等前沿科技,进 一步提升农产品的品质。物联网、大数据及人工智 能等信息技术的全面嵌入与融合,实现了农业生产 环境的精确监控与调节, 使农民能及时获取土壤条 件、养分状况及病虫害等重要信息,进而采取科学 合理的管理措施,确保农产品质量的稳定及提升。 同时,现代生物技术如基因编辑与生物育种,助力 培育出高产、抗病、抗逆且品质优良的新品种,这 些新品种在生长中展现出更高的适应性和稳定性, 产出的农产品不仅品质更佳,营养也更丰富。其 次,新质生产力促进农业生产管理模式的革新,为 农产品安全提供坚实保障。它推动构建全面的质量 安全管理体系,通过推广农产品生产的标准化技术 规程与操作规范, 实现农业生产流程的规范化和标 准化,有效降低农产品中有毒物质对人体健康可能 产生的危害,确保了农产品的安全性和一致性。

# (四)推动农业绿色可持续发展

首先,生态农业作为新质生产力赋能的重要模式,正带动相关绿色产业的兴起。它基于生态保护的原则要求,通过科学规划、合理布局及生态循环,推进农业生产与环境的和谐共生。此模式不仅聚焦于农产品的质与量,更重视生产中的资源节约与生态保护,同时为乡村旅游贡献了独特的生态景观与休闲体验,带动了该领域相关产业的快速增长。此外,生态农业为农产品深加工提供了丰富原材料,促进了加工技术的革新与产品附加值的提升,增强了农产品的市场竞争力。其次,新质生产力赋能下的乡村旅游正逐步成为

激发农村经济活力的引擎。依托智慧农业、生态农业等新兴业态,乡村旅游利用农村的自然资源、 民俗文化及农业生产活动,增加游客体验的原真 性。此举不仅加速了农村基础设施的完善与农民 就业的增加,还促进了城乡经济、文化的互动与 融合,提升和改善了农民的文化素养和生活品质。

#### 二、新质生产力赋能农业绿色发展的挑战

新质生产力作为一种创新驱动的生产力形态, 正逐步成为推动经济高质量发展的关键力量。然 而在农业绿色发展进程中,新质生产力的引入与 赋能,仍然面临着诸多现实问题和风险挑战。

# (一)农业自主创新能力有待提升

新质生产力赋能农业绿色发展,核心是农业 关键领域的科技创新,我国农业绿色发展仍要面临 在生物育种、智能装备、智慧农业等前沿领域所面 临的自主创新能力瓶颈。这一现状深刻揭示了农业 现代化进程中,科技创新不仅是驱动力,更是决定 性因素,其发展水平直接关乎农业新质生产力的引 入效率与赋能深度。一是农业自主创新能力较弱, 主要表现为科技创新能力整体呈上升趋势, 但上升 幅度不大,存在广而不精现象,缺乏核心技术,农 业科技成果缺乏核心竞争力,农业创新时滞长等问 题[7]。基础研究和核心技术的短板,直接制约了农 业新质生产力的源头供给,使得我国在高端农业装 备、生物农药与肥料、智能农业管理系统等方面的 自主研发能力受限,难以快速响应市场需求变化, 实现产业升级。二是集成创新是连接科研成果与产 业应用的重要桥梁, 在农业领域, 由于技术体系复 杂、跨学科融合难度大、产业链协同机制不健全等 因素,集成创新能力尚显薄弱。这导致即便在某些 单项技术上取得进展,也难以有效整合形成具有市 场竞争力的综合解决方案,限制了新技术、新成果 在农业生产中的快速推广与应用。此外,农业产业 链上下游之间的信息不对称、利益分配不均等问 题,也进一步阻碍了集成创新成果的商业化进程, 影响了农业新质生产力的整体效能发挥。

## (二)农业生产资源与环境约束限制

我国国土幅员辽阔,但土壤、气候、降水等 资源禀赋差异大,农业生产效率参差不齐,总体 效益不高。新质生产力赋能农业绿色发展,需要

解决如何在提高农业生产效率的同时,减少资源 消耗和环境污染,实现农业生产的可持续性。虽 然我国耕地总量保持相对稳定,但城市化进程加 速导致部分耕地被占用,特别是优质耕地资源减 少,且丘陵山区和盐碱地等边际土地的开发利用 受到技术和成本的限制,难以大规模转化为高效 农田。耕地利用方面,部分地区存在耕地撂荒和 非农化现象,影响了土地利用效率;我国水资源 总量丰富, 但人均水资源量较低, 且时空分布不 均。农业用水效率直接影响水资源的可持续利用。 近年来,气候变化导致极端天气事件频发,干旱 和洪涝灾害对农业生产造成了不利影响。水资源 短缺和不稳定进一步加剧了农业生产的风险。根 据《中国农业绿色发展报告 2023》等报告,我国 部分地区的土壤存在不同程度的退化问题,包括土 壤有机质下降、结构破坏等。这些问题降低了土壤 的生产力,增加了农业生产成本。以农业废弃物排 放为例,农业的碳排放是生存性、基础性的排放, 导致农业减排固碳与粮食稳产保供之间存在一定的 矛盾与冲突[8],除此以外农药和化肥的过量使用以 及畜禽养殖废弃物的排放导致土壤污染问题日益严 重。土壤污染不仅影响农产品的质量安全,还限制 了农业生产的可持续发展。"我们的水、肥、药等 资源利用率整体偏低,三大粮食作物对化肥和农药 的利用率平均 40% 左右, 比发达国家大约差 10-20个百分点,我们国家的耕地中低产的面积比例 大,农田的面源污染,生态系统退化比较严重。"[9]

# (三)农业农村高技能人才资源较为紧缺

新质生产力赋能农业发展需要大量高素质、懂技术、会管理的新型农业人才。"当前,人才资源匮乏特别是农村实用技能人才紧缺,农业现代化进程加快和技能人才不足之间的矛盾问题日渐突出,加强乡村技能人才队伍建设的任务非常紧迫。"[10]一是大量青壮年劳动力涌向城市化、工业化的建设浪潮,农村"空心化"现象已然突显,老龄化、女性化等趋势开始显现,年龄、文化水平、性别结构等问题凸显[11]。二是农业职业教育和培训体系尚不完善,难以培养出满足新质生产力发展需求的高素质农业技术人才和管理人才。以我国高等农业院校人才培养为例,存在目标定位不清晰、

课程设置思路不清、优质教学资源不足、师生关系嬗变异化、人才培养与市场需求脱节和科学人文素养断裂等问题<sup>[12]</sup>。农业农村高技能人才短缺对新质生产力的引入与赋能产生了制约影响,具体体现在农业生产人才资源紧缺直接导致技术创新和应用受阻、许多先进的农业技术无法及时得到应用和推广,从而制约了农业生产效率的提高和产品质量的提升。由于农业技术人才短缺,农业生产中往往缺乏科学合理规划和管理,存在资源浪费和效率低下的问题。同时农业农村高技能人才制约了农业产业的升级转型,致使农业产业往往难以突破传统的发展模式,难以实现向高端、高附加值产业的转型。

# (四)农业绿色技术创新体系尚待健全

新质生产力作为以创新为主导的摆脱传统经 济增长模式的先进生产力质态, 其核心在于科技创 新的驱动与深度融合。然而, 当前农业绿色技术创 新体系尚待健全,对新质生产力的引入与赋能构成 了明显的制约。一是农业科技成果的转化效率是影 响新质生产力发展的关键。当前,农业科技与生产 的结合不够紧密, 科研成果难以迅速转化为实际生 产力。这主要是因为缺乏有效的技术推广机制和信 息服务体系,导致科技成果的"最后一公里"问题 尚待解决。二是新质生产力的可持续发展需要与农 业农村的深度融合,但当前农业绿色技术创新体系 尚不能提供足够的生产要素支撑。受城乡发展差距 的影响,农业农村面临着人才、资金、技术等核心 要素的匮乏,同时生产要素整体呈现外流态势,这 种情况进一步动摇了新质生产力的发展基础。三是 尽管农业基本经营制度具有一定的适用性和生产力 承载空间, 但囿于适应新型方式的科技组织形式并 未建立,"小田变大田"的规模化经营没有得到有 效推广等问题[13],难以构建起与新质生产力相适 应的新型生产关系。规模经营方式、要素配置方式 与小散弱的分散化经营主体之间存在紧密的相互依 存关系,这种现状阻碍了农业生产向专业化、规模 化、集约化和绿色化方向的转型。此种生产关系的 滞后性,很大程度制约了新质生产力在农业领域的 深层次渗透与高效应用。四是绿色农业强调全程质 量控制和独立认证,但当前农业质量管理标准和体 系监控尚不完善。这导致绿色农产品的市场竞争力

不足,难以形成品牌效应和溢价能力。同时,缺乏 有效的质量监控机制也限制了农业绿色技术的推广 应用和市场接受度,从而影响了新质生产力在农业 绿色化进程中的贡献度。

# 三、新质生产力赋能农业绿色发展的路径

面对新质生产力赋能农业绿色发展的现实挑战,需要坚持系统思维,科学、客观分析新质生产力赋能农业绿色发展的推进路向,主动应对并积极解决在此进程中发现的现实问题,强化新质生产力引领和赋能,为实现农业现代化和乡村全面振兴提供坚实保障。

(一)以强化科技创新驱动为先导,推动高水平农业科技自立自强

新质生产力的发展依赖于关键性、颠覆性技 术的突破, 当然这种生产力质态的形成, 本身就是 科技创新的重要成果。科技创新通过技术革命性突 破、生产要素创新性配置和产业深度转型升级,催 生了新质生产力, 使其成为推动经济社会发展的重 要力量。对于农业而言,科技创新能够提高农业资 源的利用效率和产地环境的治理能力,这对于实现 农业的可持续发展至关重要[14]。首先,从认识上, 实现高水平农业科技自立自强, 关键在于攻克一批 制约农业发展的核心技术和关键共性技术。这要求 我们紧密围绕国家粮食安全、生态安全、资源高效 利用等战略需求,聚焦生物育种、智慧农业、绿色 防控、农产品加工与质量安全等重点领域,集中 力量进行攻关。如中国农业科学院近年来实施科 技创新工程,面向世界农业科技前沿,取得一批 原创性科学成果,如发现水稻减氮高产早熟基因 等。同时创制出一批重大产品,如早稻"中嘉早 17"、耐热高产优质小麦新品种"中麦 895"等。 其次,在实践中,应加大对农业科技创新的财政 支持, 鼓励企业和社会资本投入农业科技研发, 形成多元化的投入机制;建立农业科技创新平台, 如国家重点实验室、工程技术研究中心等, 集聚 创新资源, 攻克农业绿色发展中的关键技术难题; 推动产学研合作,聚合高校、科研院所和农业企 业的科研实力,加强产学研深度融合;构建跨学 科创新平台、完善产业链协同机制、强化集成创 新示范与推广,加速科技成果的转化和应用。

(二)以优化生产要素配置为基础,实现资源节约保育与环境友好

新质生产力的关键在于创新性地整合与配置 生产要素。这一过程涵盖了科技创新与管理创新的 多维应用,旨在优化农业生产资源的分配,以提升 农业生产的效率和生态环境的质量。通过这些创新 手段,可以促进资源的高效利用,并确保农业生产 的绿色及可持续发展。首先,推广先进农业技术是 首要任务。通过采用滴灌、喷灌等节水灌溉技术, 根据作物的具体需求精准供水,有效减少水资源的 浪费。如青岛市推广滴灌技术变革,提高水资源利 用效率,降低了农业生产成本。同时,根据土壤检 测结果, 科学制定施肥方案, 实现养分的精准供 给,可以有效规避过量施肥导致的土壤污染和养分 流失,提高肥料的利用率。此外,采用生物防治和 物理防治等绿色防控技术,可以减少或替代化学农 药的使用,保护生物多样性,降低农药残留,维护 生态平衡。其次,提升耕地质量是实现资源节约和 环境保护的重要措施。通过实施土壤改良、退化耕 地治理等措施,可以改善土壤结构,提高土壤有机 质含量,增强土壤的保水保肥能力。如国家耐盐碱 水稻技术创新中心利用原生盐碱土壤和人工盐池等 手段开展耐盐碱水稻品种的选育和推广,有效提高 了盐碱地的利用效率。鼓励农民使用农家肥、绿肥 等有机肥料,增加土壤中的有机质和微生物活性, 改善土壤的理化性质,促进土壤的健康循环。将 作物秸秆还田, 既可以增加土壤有机质, 又能减 少因秸秆焚烧带来的空气污染,实现农业废弃物 的资源化利用。最后,推进农业机械化和智能化 是提高农业生产效率和资源利用效率的有效徐径。 大力推广适合当地农业生产的机械设备,可以减 轻农民的劳动强度,提高作业效率。同时,注重 农机与农艺的融合,确保机械化作业与作物生长 需求相匹配。利用物联网、大数据、人工智能等 现代信息技术,例如数字技术的广泛使用促使数 据成为新生产要素,优化农业生产要素的创新性 配置,能大幅提升农业全要素生产率[15]。

(三)以培育高技能人才为关键,夯实农业 绿色发展人才队伍

新质生产力的关键在于人的发展,新质生产

力的发展对高技能人才的需求显著增加, 也促使 高技能人才结构发生变化。在农业绿色发展中, 加强粮油、种业、耕地、农机作业、防灾减灾救 灾、动植物疫病防控等重点领域高技能人才队伍建 设[16],为农业绿色发展提供坚实的人才支撑。首 先,加强农村职业教育和技能培训。构建覆盖广泛、 层次分明的农民职业教育和技能培训体系,为农 民提供多样化的培训机会和课程,培训内容上, 应涵盖现代农业技术、绿色生产理念、市场营销 等多个方面;培训方式上,如利用现代信息科学 技术跨时空培养专业人才并提供服务是推动农村 社会工作人才队伍建设的新举措[17],同时,注重 理论与实践相结合,通过实地观摩、案例分析等 方式,增强培训的针对性和实效性;师资供给上, 加大对农村职业教育和技能培训师资的培养和引 进力度, 鼓励教师深入农村一线, 了解农民实际 需求。其次,优化人才发展环境。制定和完善农 村人才发展政策体系,包括人才引进、培养、使用、 评价、激励等方面的政策措施。通过宣传报道、 表彰奖励等方式,营造尊重知识、尊重人才、尊 重创新的良好氛围,为农村人才提供良好的发展 环境和政策支持,吸引和留住更多优秀人才投身 农业绿色发展事业。最后,构建多元化的人才评 价体系。建立科学、公正、合理的人才评价体系, 注重实践经验和实际贡献的评价标准,采用多元 化的评价方式,包括同行评价、社会评价、自我 评价等多种方式相结合,对在农业绿色发展中作 出突出贡献的人才给予表彰奖励和物质激励,激 励农村人才在农业绿色发展中发挥创新创造精神。

(四)以构建绿色技术创新体系为保障,支撑与引领农业绿色发展

新质生产力的发展需要完善的绿色技术创新体系作为支撑,包括农业科技成果转化机制、多元化融资机制、现代化创新服务平台等。一是强化农业科技成果转化机制,加速新质生产力的赋能。建立高效的技术推广网络,构建基于新质生产力理念的农业科技推广服务体系,利用现代信息技术手段,实现科技成果的快速转化和应用,确保新质生产力在农业领域的迅速渗透。建立面向新质生产力的农业科技信息服务平台,提供前

沿科技动态、市场需求预测及定制化解决方案, 促进农业科技与生产实践的深度融合,解决科技 成果转化的"最后一公里"问题。二是拓宽融资 渠道, 建立多元化融资机制, 优先支持那些能够 引领农业绿色技术创新、推动新质生产力发展的 项目。通过政策激励和市场机制,引导人才、资金、 技术等生产要素向农业农村回流,并优化其配置 方式,以适应新质生产力对高效、绿色、可持续 发展的要求。三是改革农业基本经营制度,适应 新质生产力的发展需求。鼓励和支持新型农业经 营主体采用新技术、新模式、新业态,实现农业 生产的专业化、规模化、集约化和绿色化。近年 来,我国积极推动新型农业经营主体的发展,包 括农民合作社、家庭农场等,在推动农业现代化、 促进农民增收等方面发挥了重要作用。建立健全 农业要素市场体系,推动土地、资本、技术等生 产要素与新质生产力相匹配的生产关系。四是完 善农业质量管理标准和体系监控。制定和完善符合 新质生产力理念的绿色农产品生产、加工、流通等 环节的质量标准、认证体系,质量监控和追溯机制, 确保绿色农产品的全程质量控制和独立认证。

## 参考文献:

- [1] 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定[M]. 北京: 人民出版社, 2024: 5.
- [2] 中共中央 国务院关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见 [EB/OL]. 中国政府网, https://www.gov.cn/gongbao/2024/issue\_11546/202408/content\_6970974.html, 2024-07-31.
- [3] 般博古. 习近平主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会强调 牢牢把握东北的重要使命 奋力谱写东北全面振兴新篇章 [N]. 人民日报, 2023-09-10.
- [4] 杨舒. 我国农业绿色发展水平稳步提升 [N]. 光明日报, 2024-09-01.
- [5] 唐珂. 智慧农业与数字乡村的中国实践 [M]. 北京: 人民出版社, 2023: 3.
- [6] 傅志强.农产品质量安全生产新技术 [M]. 长沙:湖南科学技术出版社,2022:2.
  - [7] 鹿永华, 王连群, 周泽锟. 中国农业绿色

发展水平与农业科技创新能力耦合协调度及时空 演变研究[]].农业经济与管理,2024,(4).

- [8] 赵敏娟,周超辉.高质量推进农业绿色发展:多目标协同和多中心治理[J].中国农业大学学报(社会科学版),2024,(5).
- [9] 黄哲雯.徐明岗院士:农业绿色发展面临四大挑战[EB/OL].中工网,https://web.app.workercn.cn/news.html?aid=407517,2024-09-01.
- [10] 向秋. 为乡村振兴夯实技能人才支撑 [EB/OL]. 光明网, https://guancha.gmw.cn/ 2024-05/09/content\_37312972.htm, 2024-05-09.
- [11] 陈芳芳. 推进农业绿色发展新路径探索 [J]. 农业经济, 2022, (5).
- [12] 郭丽君,陈春平.乡村振兴战略下高校农业人才培养改革探析[J].湖南农业大学学报(社会科学版),2020,21(2).
- [13] 闫琰, 梅旭荣, 王秀东. 科技创新引领现代化农业体系建设的战略思考[J]. 中国科学院院刊, 2024, 39(7).
- [14] 隋斌,董姗姗,孟海波等.农业工程科技创新推进农业绿色发展[J].农业工程学报,2020,36(2).
- [15] 周振.数字技术赋能农业新质生产力:作用机理、问题障碍与应对策略[J].中国农业大学学报(社会科学版),2024,41(4).
- [16] 农业农村部关于加强新时代农业农村高技能人才工作更好支撑加快建设农业强国的意见 [J]. 中华人民共和国农业农村部公报,2024,(3).
- [17] 卫小将,黄雨晴.乡村振兴背景下农村社会工作人才队伍建设研究[J].中共中央党校(国家行政学院)学报,2022,26(1).

作者: 宋冬雪, 厦门大学马克思主义学院博士研究生

责任编辑: 钟晓娟